

马贵龙：火车站战“疫”打头阵



图为孙玉龙给社区居民测量体温

马贵龙是固原市道路运输管理局业务大厅主任。自新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作开展以来，他主动担当，积极作为，一直奋战和坚守在人员最为密集的固原火车站疫情防控检测“疫”线。

无所畏惧的“先行者”

1月25日，马贵龙值班第一天，就在市区各疫情防控检测站点检查，连续巡守十几个小时。1月26日，他挺身而出，知难而上，主动带领奔赴到人员最为密集的火车站疫情防控检测第一线，开始了他的战“疫”之旅。

汽车站、飞机场全部停运后，火车站是外来人员唯一的人口，随时都有被传染的可能。但他无所畏惧，不分昼夜地值守在防疫岗位。每趟火车进站之前，他都提前对检查场所和登记岗位进行消毒，叮嘱身边的同事对进站人员的信息一个一个详细登记，特别是身份证号码、家庭住址及联系电话，真正做到严防死守，扎紧输入人口，切断传播链。

在火车站疫情检测登记过程中，经常遇到一些聋哑人无法交流，单凭车票又无法说明其去向和去向，马贵龙就耐心用手比划或者采用书写的方式与其交流沟通，然后通过手机搜寻地图，查找他们确切的去向和去向。每当这个时候，聋哑人会感激地一手拍拍他的肩膀，一手竖起大拇指为他点赞。

临时支部的“党支书”

1月28日，马贵龙召集在火车站防疫站点的党员成立了“火车站疫情防控检测站临时党支部”，努力做到五个到位，充分发挥党支部的战斗堡垒作用。

1月31日，他利用等待火车到来的间隙主持召开了一次特殊的“主题党日”活动，传达学习了习近平总书记关于防控疫情的重要讲话精神、自治区政府关于防控疫情的“十条措施”等文件精神，并要求所有党员积极落实固原市委政府“堵源头、防输入”的工作部署，坚决打赢疫

情防控“阻击战”。在他的提议下，党员们主动缴纳了一份“特殊的党费”，为抗击疫情贡献一份力量。

关爱同事的“暖心者”

疫情无情人有情。防疫检测点的工作又苦又累，而且吃不好睡不香，还随时随地存在着被感染的危险。作为支部书记的马贵龙，他深知作为防疫人员自我防护的重要性。为此，每一列火车下客之后，他都主动给同事进行消毒，并不厌其烦地叮嘱大家：“一定要及时消毒，对自己负责就是对他人负责，回家了也让家里人放心，才能更好地服务更多的人”。在非常艰苦的工作环境下，他总是乐呵呵地给大家鼓劲说：“办法总比困难多，各个检测点的工作都非常紧张和辛苦，我们不能给领导添麻烦，影响他们的全盘工作”。同事们也非常理解贵龙的辛苦和对大家的关心，心甘情愿地跟着他把好疫情防控的大门。

面对一些因交接、异地路途较远、暂时不能转移的隔离人员，马贵龙主动申请运来帐篷和火炉，让隔离人员临时有个取暖的地方。他还和同事给暂时隔离人员送去了方便面和开水，把自己的备用口罩送给隔离人员进行防护。一位王姓阿姨激动的说：“我们一路走来全是担心和恐惧，被暂时隔离在这里，我们心里更是忐忑不安。你们不嫌弃我们从疫情重点省份来，还给我们送吃的送喝的，你们真是太好了、太辛苦了。”

推进复工的“服务员”

为切实做好区外人员返程、企业职工复工、学生返校“三返”人员的运输保障，助力企业复工复产，切实维护正常的经济社会秩序。作为运管局业务大厅负责人的马贵龙，每天奔波于火车站疫情防控检测点和运管局业务大厅之间，两头的工作不仅干得井井有条、稳步推进，而且深受群众好评。尤其是最近，他又成了客户的“接线员”。一位李姓货车司机晚上打来电话，哭诉着自己道路运输资格证都以超期，害怕罚款又办不了，又有一趟出远门的货急等着，不知道怎么办。他耐心解答并约定第二天上班第一时间办理，第二天他亲自接待了这位李姓车主，为其填报复印所需材料，利用最短时间办理完所有手续，当把证件交到这位李师傅手中时，他激动的说：“你们的服务太周到了，看来我的担心是多余的，你们一边防疫一边办理业务，真是太辛苦了，我为你们点赞”。

面对领导的肯定和群众的好评，马贵龙总是谦虚地说：“那都是我职责范围的事，既然组织信任我，我就要全力以赴地干好工作，全心全意地为人民服务。”

孙玉龙：退伍不褪色当好志愿者

宁夏交通信息监控中心退伍老兵孙玉龙退伍不褪色，自疫情防控工作开展以来，他以一个老兵和老党员的觉悟和素质，闻令而动、逆向而行，义无反顾地冲锋在疫情防控第一线，斗严寒、忍饥饿、守卡点，以实际行动践行着一名共产党员的初心和使命，诠释了一名共产党员的责任担当。

社区卡口检测的“守门员”

“我是一名党员，也是一名退役军人，我志愿参加社区疫情防控服务工作，特向党组织请示，望批准”。这是2月1日他在微信里与单位党支部书记的一段聊天记录。2月4日，接到清水湾社区疫情联防联控领导小组的通知后，至今他昼夜坚守在清水湾社区设立的疫情防控检测点。

一副手套、一只口罩、一把体温枪，两份登记表，是他的行装，在小区疫情检测卡口每经过一辆车、一个人，他都上前认真询问查验、做好登记，每天说的最多的一句话就是“您从哪里来，到哪里去，有没有发热咳嗽？”。按照值勤安排，他和社区防疫卡点值守的志愿者坚持24小时轮班值守，中间上下岗实行无缝对接，工作中他一丝不苟，兢兢业业，对疫情重点地区返银和来银人员进行逐一排查，确保疫情早发现、早诊断、早隔离、早治疗。

他每隔一天就有一个夜班，这是一次“白加黑”的志愿服务，连续多日的工作，虽然身体有些疲惫，但依然坚持在一线，不叫一声苦，不喊一声累。截止目前，他在社区疫情防控一线志愿服务时长70个小时，检查车辆800余辆，为出入小区的1400人进行过体温检测、信息登记，为社区疫情防控提供第一手资料。然而，在疫情防控工作中，他没吃上一

口热乎饭，喝上一口热乎水，始终坚守在疫情防控岗位上，为筑牢疫情防控第一线把好关、守好门。

社区疫情防控的“宣传员”

做好宣传是战胜疫情的关键。为了让更多的群众感受到党的关怀、听到党的声音、听懂疫情防控知识，他早出晚归，每天长达8小时的疫情防控值守工作，让社区疫情防控宣传不留盲区。他和社区“四包一”人员深入居民区、单元门张贴防疫宣传标语、悬挂条幅及相关通告，疏导和劝说居民出行佩戴口罩，提醒居民每天进行环境卫生打扫和定期消毒，努力营造全民防控疫情的浓厚氛围，激发出凝聚打赢防控阻击战的强大精神力量。

近20天里，他与社区工作人员挨家挨户爬高楼进行疫情排查，为社区居民发放《致社区居民的一封信》《呼吸道发热患者就诊流程图》等宣传资料3000余份。一个单元、两个单元……他以这种不畏艰辛、勇于奉献的精神，为社区居民传递着团结一致、共战病魔的决心和斗志！

社区登门入户的“服务员”

在他眼里，疫情防控工作刻不容缓，哪怕自己的力量是微弱的，他也要把温暖传递给社区居民，隔离病毒不隔离爱。

2月11日下班后，他顾不得休息，又坚守在社区疫情防控一线。当他得知在吉泰润园小区有被确诊为新型冠状病毒肺炎患者的消息，小区内还有28户居家隔离住户，该小区被列为疫情防控全封闭式小区，非隔离住户限1人出门采购必要的生活物资，加之各地企业复工，疫情防控与居民出入矛盾急剧加大，他也曾被疑惑、不解甚至责备，但他都一个个耐心解答，更多的得到了居民的理解支持与配合，还有不少人的鼓励和肯定。

2月15日起，他的疫情防控岗位由幸福枫景小区调整到吉泰润园小区，当居家隔离群众生活物资短缺时，他充当“快递员”，一趟趟地背、一步步地爬楼，每天在第一时间将隔离住户订购的物品运送到住户门口，对生活垃圾需要清运时，他充当垃圾“清运员”。这段时间尽管早晚气温在零摄氏度以下，但他的衣服还是常常被汗水浸湿。他就是这样与新冠肺炎病魔进行殊死斗争！他在参与社区疫情防控志愿服务期间，先后为隔离住户上门送物资100余件、携带生活垃圾25袋。

在疫情面前，孙玉龙不顾个人安危，不计付出报酬，心中有国家，行动顾大家，和社区工作者并肩作战，“疫情不解除，我决不离岗”这是他在心理默默许下的诺言，他正在用实际行动践行着。

(梅宁生)



图为孙玉龙给社区居民测量体温

李辉：隔离留观点的“蹲守人”

2月14日，宁夏固原市应对新冠肺炎疫情工作指挥部决定，将原来在火车站来自重点地区进入固原市的人员，由各县(区)统一接回集中隔离医学观察调整为由市交通运输局负责就地集中隔离医学观察。2月15日，固原市运管局法制安全科副科长李辉，原本准备换班回家休息，又接到上级命令，义无反顾地投身到德龙商务酒店隔离留观点，具体负责重点地区返固人员、发热患者、密切接触者隔离留观点。

德龙酒店共接收隔

离留观人员92名，是固原市设置的留观点中人员最多、工作任务最重的一个。由于固原火车站的进站火车大部分在每日凌晨，为了及时接收留观人员，李辉几乎每天从深夜到凌晨都不敢休息，生怕一时疏忽造成不良后果。这样一来，熬夜就成了他的家常便饭。为了确保留观人员的一日三餐，他不惧危险，每顿饭都是他亲自送上门去。一次送午餐的时候，一名工作人员不小心把一份留观人员的午餐打翻在地，正在不知所措的时候，李辉毫不犹豫地

说：“把我的那份午餐给留观人员吃。”他自己却忍饥挨饿了一中午。

除了送餐，李辉每天还要配合医护人员做好隔离留观人员的安全监护，上午下午分两次做体温检测、健康评估等工作，并向隔离留观人员发放心理疏导手册近百本。为了消除隔离留观人员的思想顾虑，他主动与医护人员对隔离留观人员开展心理辅导60余人次。当了解到留观人员中大部分是年轻人，熬夜打游戏的现象比较突出，他就上门耐心劝说，制订留观人员每日作息

生活规定，早晚两次对隔离点进行点名，使留观人员保持了良好的精神状态。

留观人员缺少个人生活用品，他主动帮忙，跑到商店代购牙刷、牙膏、笔记本等；留观点部分学生上网课需要使用电脑和网络，宾馆的网络不稳定，电脑配置低，他主动联系宾馆、电信局，对部分电脑重装程序，为留观学生提供方便快捷的网络条件和学习支撑。一名女性留观人员出现咳嗽感冒的症状，他高度重视，立即联系固原市医院，在专业医护人员

的护送下将该人员及时送往医院进行检查。由于当时情况紧急，该人员的私人物品落在了宾馆，他又自己开车将东西送到医院。工作原因，他经常睡眠不好，饮食不规律，肠胃功能紊乱拉了好几天肚子，整个人疲惫乏力，他只是简单吃了点治疗肠胃的药，坚持在点上坚守着。

疫情防控刚开始，李辉被安排在宁夏和甘肃省界交汇处的寨科乡中川疫情防控检查站执勤。此地海拔1848米，夜晚经常是寒风凛冽，最低温度达到零下16度左右，

而且道路积雪结冰，前不着村后不着店，工作环境十分艰苦。面对眼前的困难，他不但没有打退堂鼓，相反勇敢的战斗在疫情防控第一线。

检查站共有工作人员62名，其中党员18名。到岗后，他组织人员搭建帐篷、摆放锥桶和桌椅板凳，一切工作准备就绪。为了加强检查站的战斗力和凝聚力，他积极上报寨科乡党委批准，第一时间成立了检查站临时党支部，在固原的“东大门”筑起了疫情防控的坚实堡垒。饿了，就吃泡面嚼饼干；渴了，就喝开水矿泉水；困了，就在单薄的帐篷或车里迷糊一会。患有腰椎间盘突出，这一坚守就是10多天，尽职尽责任劳任怨，没有一句牢骚话。自

疫情防控工作开展以来，检查站共检查车辆1300余辆，人员1900余人，出色地完成了这个检查站的防控任务。

李辉的女儿正在上高中，正是关键时期，爱人在邮政局上班，同样也要做好疫情防控工作，两口子忙的时候，照顾不到女儿，懂事的女儿特别支持父母的工作，她说：现在全国人民都在和疫情做斗争，爸爸妈妈也要做好分内的工作，我不能帮爸爸妈妈分担工作，也不能给他们增添负担。小年轻早早学会了做饭、洗衣服，照顾自己。

“李辉对疫情防控工作认真负责，能吃苦耐劳，能吃苦敢于担当。”是固原市运管局领导和同事们对他的一致好评。

(梅宁生 段平)